

提起中车永济电机有限公司(以下简称"中车永电"),我们脑海里会想到什么,是呼啸穿梭的"复兴号",还是国家科学技术进步奖?

其实,中车永济电机公司拥有的,不单单 是高铁。在湛蓝深海,今年6月,由中车永电为 我国首艘集成式全电驱压裂工程船"海洋石油 696"研制的首批海洋压裂泵驱动电机顺利下 线并交付;在大漠高原,中车永电高海拔风机 横空出世,用高原的风点亮百姓的灯;在山底 隧道,中车永电的刀盘驱动电机装配在"钢铁 穿山甲"盾构机上,轻松切割岩层……

多年来,中车永电始终坚持以科技创新为核心驱动力,加快培育和发展新质生产力。围绕国家重大战略需求和产业发展需要,坚持绿色和智能化方向,加强关键核心技术攻关,加大科研成果转化力度,努力以科技创新推动产业创新,以高水平科技自立自强持续推动高质量发展。

#### 创新 连接世界,你我同行

2017年,中车永电牵引时速 350 公里"复兴号"高速动车组在京沪高铁实现世界运营最高速;2018年,中车永电又实现了时速 160 公里、250 公里、350 公里"复兴号"系列动车组牵引电传动系统的产业化。

眼下,新一代"复兴号"动车组列车——CR450样车正在紧锣密鼓生产。它的试验时速可达 450 公里,商业运行时速可达 400 公里。

每小时提速 50 公里, 意味着持续领跑的能力。CR450 牵引系统的永磁电机,是第一次应用在我国商业运营的高铁列车上。工作状态下,它的带电在 2000 伏以上,转数每秒 100 转,功率提高 14.5%。

依托 CR450 动车组研发, 我国高速铁路动车组技术体系将实现系统升级, 填补国际时速400 公里高铁技术标准体系空白。

轮轨之上,动力澎湃,创新的脚步永不停

6月28日,中国中车股份有限公司主办的"数智绿色牵引" 共创低碳未来"轨道交通装备转型升级——系列化新能源机车发布会在京举行,中国中车面向全球首次发布系列化新能源机车,7 款装配中车永电自主研制电传动系统的代表车型集中亮相。系列机车具有"内燃发动机+动力电池""氢燃料电池"三种动力配置,涵盖1000千瓦到2000千瓦多种功率,可实现低碳零碳排放、低噪音、高效率运行,将有效解决老旧内燃机车存在的"油耗大、排放高、噪音大、舒适性差"等问题。

中车永电为系列中国标准新能源机车研制开发了牵引辅助变流系统、牵引电机、网络控制系统等电传动系统解决方案,兼容多种动力组合形式,可实现1000千瓦、1500千瓦、2000千瓦多产品、多平台、多用户的兼容设计,性能指标达到国际领先水平。

推动老旧型内燃机车新能源转型是轨道 交通装备产业助力新质生产力发展的重要举

从内燃机车到电力机车、从异步电机到永磁电机、从"和谐号"到"复兴号"……目前,中车永电坚持绿色高效的研发方向,为国内一半以上的"复兴号""和谐号"高速动车组和铁路干线机车提供动力,见证并参与了中国铁路的绿色发展之路。

在节能方面,时速 350 公里"复兴号"每人

百公里能耗,仅为飞机的 18%和大客车的 50% 左右。作为国家的亮丽名片,"复兴号"堪称节能先锋。

永磁牵引系统被誉为列车"心脏",与传统牵引系统相比,永磁牵引系统节能率最高可达30%,按照列车总能耗降低30%进行测算,一列地铁列车每天可以减少排放1吨二氧化碳和3公斤二氧化硫,每年节省电能约40万千瓦时,绿色减排效果相当于种植1万平方米的阔叶林。中车永电自2006年开始永磁牵引系统的研发,在高速动车组、大功率电力机车、城轨车辆及风力发电等领域取得了重大技术突破并实现批量应用,积累了大量研发经验及运行数据。

去年7月,专为第19届杭州亚运会打造的"复兴号"亚运智能动车组(以下简称"亚运智能动车组(以下简称"亚运智能动车组")在中国中车正式下线,2023亚运之城多了一道亮丽的风景线。为亚运智能动车组提供强劲动力的是由中车永电自主研制的牵引电机。

据了解,亚运智能动车组列车为8辆编组动力分散型动车组,设计时速350公里,具有定制化和绿色、智能、舒适等特点,配合轻量化车体和整体节能技术,单列车年均节电约180万千瓦时。

牵引电机作为列车的"心脏",围绕绿色、高效、智能等实现了诸多突破,其结构紧凑、体积小、高速性能好,持续运行效率达95%以上,达到国际领先水平。牵引性能更绿色、更可靠,可适用在高寒、高风沙、潮湿等多环境交替变换下运行,单电机可满足动车组每小时400公里长时间运行。电机还配有多种传感器,能在线监测牵引电机的温度、转速、振动等状态,做到故障预测健康诊断,确保动车组安全可靠运行。

值得一提的是,去年4月,昆明至老挝万象间实现乘动车组当日通达。中老铁路作为第一条采用中国标准,并与中国铁路网直接连通的国际铁路,全长1035公里,时速160公里的动力集中型"复兴号""澜沧号"动车组分别从昆明南、万象火车站准点双向对开。

中老铁路国际旅客列车采取朝发夕至运行模式,每日双向对开各1列,全程经停8个车站,包括铁路口岸通关时间在内的全程旅行时间均为10小时30分。

中车永电研制生产的电传动系统产品牵引着"复兴号""澜沧号"日夜奔驰在中老间这条"友谊之路"上,实现了"零故障"目标,受到沿线民众青睐。

#### 拓展 "立起来的高铁"更"风光"

造高铁的企业为何会造风机?

"其实,在我们中车,高铁和风力发电机算得上是一对'亲兄弟',我们把风机也叫作'立起来的高铁'。"中车永电相关负责人解释道。

正因技术同源,中车永电利用 800 千瓦 "铁路机车交流电机"试验平台,很快匹配完成了 660 千瓦风力发电机的出厂试验和型式试验,成功交付了产品,随即拉开了研制风电装备的序幕。

如今,由中车永电累计研制的5万台风力发电机分布在全球160多个风电场上,源源不断地输送着绿色电能。

7月19日,迎着渤海的风,全球单机容量最大的风电机组,在辽宁营口华能仙人岛热电厂启动发电。

这台白色"大风车"创造了风轮直径 260 米、单机功率 18 兆瓦"两个全球第一"的纪录。随着它的不停转动,在满发风速下,每小时可发出 18000 千瓦时清洁电能,对比目前辽宁区域在运单机容量最大的 8 兆瓦风机机型,发电量可提升 125%。

18 兆瓦的风电机组容量究竟有多大? 答案 是——机组每年可输出 7400 万千瓦时清洁电 能,相当于每年可节约标煤约 2.5 万吨、减少二 氧化碳排放约 6.1 万吨。

这一合"大风车"可以满足 4 万户家庭的年用电需求,将风能转换为电能的发电机组核心部件——发电机是关键。

此次装配在全球单机容量最大风电机组上的发电机,是由中车永电自主研发的20兆瓦海上半直驱永磁风力发电机,单机功率"全球第一",入围"科创中国"(绿色低碳领域)先导技术,攻克了大功率风力发电机结构集成和散热平衡等多项技术难题。

当前,海上风电正成为我国推进能源转型的重要抓手。数据显示,近海 5 米至 50 米水深范围内,风能资源技术开发量约 5 亿千瓦,深远海风能资源可开发量是近海的 3 倍至 4 倍。

可观的经济性与所采用的大型化风机有 着紧密联系。越来越"大"的海上风车意味着用 海面积、钢结构建设以及运维成本的下降。同 时,在同等风速情况下,海上大型化风电机组 还会提升风机利用小时数,增加有效发电量。

近年来,中车永电的海上风电项目捷报频传,持续引领着全球风电技术进步,创造着"首台""首套"的纪录,持续澎湃着海上"大风车"的市场潜力。

攀高山,望星空。鼓响钟鸣,楼外声名远播。

7月初,由中车永电为汤加王国研制的 750千瓦微网型分布式风力发电机成功下线。

该批风力发电机将配套于中国援助汤加 王国的风电机组项目,项目于2024年2月正 式启动,从研发设计到生产制造仅用时4个 月。中车永电成功突破了技术瓶颈,确保了风 力发电机各项参数均达到技术要求,实现了高 效、高质量的项目交付。

此次援建的风力发电机项目具有绿色高效、环境适应性好、可靠性高等技术特点。研发设计时,中车永电主要根据汤加独特的地理环境和气候条件量身打造,充分考虑了海岛国家的特殊需求,如抗盐雾腐蚀、抵御热带风暴和地震等特性,展现了公司在风力发电技术领域的深厚积累和创新能力。

该项目的成功实施,不仅解决了汤加长期以来的能源短缺和用电紧张问题,还为其绿色可持续发展注入了新的动力,帮助其实现能源 多样化。

目前,中车永电不仅实现了铁路、城轨、风电、电力电子、油田及矿山等多领域产品的批量出口,而且实现了从单一产品出口向技术、管理、资本等综合性出口的转变。中车永电有关负责人表示,未来公司将继续发挥在轨道交通和清洁能源领域的引领作用,积极响应国家"一带一路"倡议,投身于更多国际项目合作,为全球能源结构的优化和转型贡献中国智慧和中国创新。

### 人才 企业发展的第一资源

中车永电牢固树立"人才是企业发展的第

一资源"的理念,以员工队伍建设夯实改革创新基础,以激发员工队伍活力提升高质量发展动力,以落实人才强企战略为改革发展提供有力支撑。

5月,人力资源和社会保障部办公厅、财政部办公厅公布了2023年国家级高技能人才培训基地和技能大师工作室项目单位备案名单,中车永电"薛金良技能大师工作室"榜上有名。这标志着中车永电培养培训、等级评价、技能竞赛、带徒传技、技能攻关、交流协作等工作又迈上了新台阶,将为后期充分发挥高技能人才在行业内、产业内、区域内的示范引领带动作用奠定坚实基础。

据了解,"薛金良技能大师工作室"于 2012 年成立,现有成员 20 人。工作室领衔人薛金良 是中国中车的"双师级"人才,曾获全国劳动模 范、全国五一劳动奖章、全国技术能手、三晋技 术能手等荣誉称号。

"这是一个良性循环,获得了荣誉,继而约束自己,责任心也慢慢增强,不断提高对自己的要求,工作也会更加精益求精。"薛金良说。

据了解,薛金良专注模具制造24年,凭借精湛的技艺,他带领团队积极参与重大项目,不断进行课题政关,技术创新。

"现在我的主要工作一方面是研究模具制造工艺,解决一些生产上的难题,另一方面就是发挥'传帮带'作用,带徒弟。"薛金良说。

薛金良结合钳工工种特点和青年员工的 技能水平,创新培训方法和授课技巧,使青年 员工技能水平快速提升。这些青年员工中,安 宁让薛金良印象深刻。

安宁是中车永电工具钳工、高级技师。在 他看来,态度决定一切。他认为:"做产品与做 数学题一样,只有对错,零缺陷是要求,更是标 准。"

2020年新型风力发电机定子复冲模具的制造,外形复杂,组装难度大,且精度要求高。经过安宁的精心"雕琢",模具顺利交付,但在冲裁过程中却频繁出现夹料现象,严重影响生产进度。发现问题后,安宁主动承担起攻坚克难的重任,与技术人员整日往返于使用单位和工作现场,通过卸料装置结构优化改进,增加顶杆数量和改变顶杆位置等办法,成功解决了问题。

近年来,安宁先后完成多项大型新制及修理模具 40 余套,攻关解决技术难题 10 项,成功申报两项实用新型专利。特别是 2021 年完成公司首套增程器自动化多工位级进模,填补了公司冲压自动化生产的空白;主持完成"降低复冲模具设计及制造成本"改进项目,每年可为公司节省资金 90 万余元。2022年主持完成"工艺箍结构通用化改进"改进项目,降低劳动强度 60%,全年可为公司节省近8 万元。

经历时代风浪,直面产业变革,在陕西西安,在辽宁大连、在吉林松原、在山东东营、在甘肃酒泉,在巴西,在捷克……大城小镇、国内国际、陆地海洋……中车永电人怀揣着梦想,凝聚着无穷的精神力量,他们无惧每一次从零开始,无畏每一场拓荒开路,他们在自主创新路上愈战愈勇,让"中国动力"的能量遍布全球。

一代人有一代人的长征,一代人有一代人的使命。借助科技创新平台和体系,中车永电不断强化基础、前瞻技术研发,持续推进"探索一代、预研一代、研制一代、装备一代"四个层次技术路线协同迭代。新征程上的中车永电员工,正披荆斩棘、奋勇前行,不断拼出中国新高度、中国新速度。

### 潞安太阳能公司

### 完成上海电力渔光一体项目交付工作

科学导报讯 近日,潞安太阳能公司顺利完成上海电力股份有限公司海南万宁 100 兆瓦"渔光互补"地面分布式光伏项目一期 20 兆瓦组件交付工作,助力该项目进入全面加速安装阶段。

该项目位于海南省万宁市和乐镇、山根镇 所辖区域内,总装机容量 100.69731 兆瓦,占 地 840 亩,共有 40 个并网发电单元,共安装 15.98 万片光伏组件,全部采用 630 瓦单晶硅 单面电池高效组件。项目完全并网后,预计年 发电量可达 12900.53 万千瓦时。

潞安太阳能公司为该项目提供的是功率为630瓦单晶硅单面电池组件,组件通过权威机构严苛的标准认证,生产过程中材料、工艺、质量环环严控,以保证产品可靠性与30年售后质保。潞安太阳能公司系列产品功率已扩展至710瓦,涵盖182、210、182\*210不同尺寸,功率从400瓦至710瓦,应用场景全面覆盖,高效率、高功率、低衰减性能护航光伏电站全生命周期。

该项目采用"渔光一体"开发模式,水上以该公司高效组件持续发电,板下以水产养殖增加复合收益,同时,光伏阵列还可以为养鱼提供良好的遮挡作用,将太阳能与土地、水资源综合利用,促进新能源开发,与当地渔业养殖互融互惠,从而实现经济、生态、社会效益的"三丰收"。

锁定新目标,一张蓝图绘到底。潞安太阳能公司团队将继续乘持绿色、低碳、可持续发展理念,深化与各方合作伙伴的战略协同,推动更多项目的落地实施,为能源转型和生态文明建设贡献更多的智慧与方案! 李蓉

### 拓安特种设备有限公司

## 产品远销 15 个国家和地区

科学导报讯 位于屯留经开区康庄工业园的拓安特种设备有限公司生产的产品远销 15 个国家和地区。

该公司成立于 2008 年 9 月。公司主要经营现场混装炸药车系列产品及配套地面设施、特种行业改装车辆的生产销售和大型特种产品加工安装等业务。

公司与北京北方诺信科技有限公司深入合作,加强人才引进,促进研发团队建设,为公司发展提供有力技术支撑。经过十余年的发展,已基本具备现场混装炸药车系列产品及配套地面设施的研发、设计和生产制造能力,拥有国家民爆专用设备和特种专业车辆两个生产资质许可。

目前,公司已研发生产乳化油、重铵油、粒装铵油三大种类十余个型号的现场混装车系列产品,并下装药车及地面配套设施,销往全国24个省市自治区的煤炭、钢铁、有色、化工、建材、水电及矿山工程用户,并远销俄罗斯、刚果(金)、纳米比亚、贝宁、蒙古、缅甸等十五个国家和地区,为地方经济和我国民爆行业的发展做出了较大贡献。

### 陕煤电力运城公司

# 电动推煤机成为降油耗利器

科学导报讯 陕煤电力运城公司电动推煤 机成为企业降油耗力器,破解了燃油成本居 高不下的困局。

2022 年末,该公司煤场气膜完成封闭。但是斗轮机行走距离缩短,推煤机作业量陡增,2023 年该公司煤场推煤机油耗成本同比上扬约32 万元。降低煤场机械燃油成本,成为亟待解决的棘手难题。

面对这一严峻局势,该公司发电部坚决践行"过紧日子"理念,勇于突破,以创新思维解题,果断摒弃传统的"油"思维,开创性地引人"电"思维,积极引进电动推煤机,有力推动"一分钱"成本攻坚行动落地生根,开花结果。

历经1个半月的免费试运行,电动推煤机的优势展露无遗:操作灵活便捷,原地转向和带载转向顺畅;电机爆发力威猛强劲,工作效率高且操作简便;一体式驾驶室极大地提升了司机作业舒适度。更关键的是电动推煤机节能环保,无尾气排放,显著改善了煤场内的空气质量,成功化解了气膜煤棚尾气难以排出的困境。

经测算,燃油推煤机更换为电动推煤机 后,每年可节省燃油成本 63 万元。7 月 23 日, 陕煤电力运城公司正式引进电动推煤机,在使 用 10 年的预期情境下,预计可节约成本约

未来, 陝煤电力运城公司将持续激励职工 开拓创新, 转换思维, 探寻更优的降耗举措, 进一步强化成本费用管控, 为"一分钱"成本 攻坚行动注入更磅礴的动力。 **赵泽明** 

